СЛАВЯНСКИЕ ИМЕНА ЗВЁЗД
В стародавние времена звёзды звались иначе, чем теперь: 
ЗОРЯНИЦА, ДЕННИЦА, УТРЕННИЦА, СВЕТЛУССА, КРАСОПАНЯ – это Венера.
Марс звался СМЕРТОНОС, 
Меркурий – ДОБРОПАН, 
Сатурн – ГЛАДОЛЁД, 
Юпитер – КРОЛОМОЦ …
Вечерняя звезда, та, что первая появляется на небе, какова бы она ни была, всегда называется ВЕЧЕРНИЦА, ЗВЕРЯНИЦА (ибо в эту пору ночные хищники выходят на охоту). В Славянской космогонической системе созвездие Большой Медведицы - по мнению академика Б.А. Рыбакова -называется МАКОШЬ (БОГОРОДИЦА МАКОШЬ – Небесная (Сва) Богородица, Справедливая Богиня счастливого жребия и Судьбы. Вместе со своими дочерьми, Долей и Недолей, определяет Судьбы Небесных Богов, а также судьбы всех славян – потомков Рода Небесного, живущего в Прави-Сварге Пречистой, плетя для каждого из них Нити Судьбы), т.е. Мать Ковша.
Посему Белого Медведя - как и созвездие Большой Медведицы - предпочтительнее считать символом России, - как северного государства (здесь наложение смыслов: русский-русый-светлый-белый-верный).

Конечно, то были живые существа, – всё это множество зачаровывающих, мерцающих, таинственных звёзд, – и чаще всего мы в древности представляли их прекрасными девами, которые летают по небу, держа в руках свечки или лучинки. Они танцуют, водят хороводы (по солнцевороту - по часовой стрелке), играют в прятки: оттого меняются и узоры звёзд на небе.
Все звёзды являются служительницами богов: УТРЕННИЦЫ и ДЕННИЦЫ служат ЗИМЦЕРЛЕ, Богине утренней зари. Звёзды в мифологии южных славян – серебристая накидка, украшающая голову неба. Помимо того, по ним можно определить, сколько живых душ (=перламутровых жемчужин) на Земле: родился человек – зажглась звезда. Большие и светлые звёзды принадлежат сильным мира сего – справедливым князьям и царям; малые и тусклые – тем, кто победнее; совсем крохотные, еле различимые глазом – всем другим существам: домашним животным, птицам, рыбам, зверям. Если человек найдёт в небесах свою звезду, – он найдёт свою судьбу, свою Долю.
В старину существовала астрономическая кънига под названием «ЗВЕЗДОЧТЕЦ». В ней излагались сведения о вступлении Солнца-Сурьи (солнечный Триглав: Ярило – Хорс – Дажьбог) в различные зодиаки, о влиянии планет и звёзд на судьбу человека и общественные события, а также природные явления, урожай. Также пророчились судьбы новорождённым в те или иные зодиаки.
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